

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Краснощекова Никиты Алексеевича на тему: «Пропаганда советской внешней политики в печатных средствах массовой информации по вопросам военно-политического противостояния с США (1956–1963 гг.)» по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»**

В автореферате Н.А. Краснощекова дана общая характеристика работы и отражено основное содержание диссертации. Диссертационное исследование на тему «Пропаганда советской внешней политики в печатных средствах массовой информации по вопросам военно-политического противостояния с США (1956-1963 гг.)» представляется своевременной работой и вносит вклад в разработку целого ряда научных проблем.

Актуальность данной диссертации определяется тем, что, не смотря на распад СССР, смену политического строя и идеологии, наша страна на новом историческом этапе находится в состоянии политического, дипломатического, экономического и пропагандистского противостояния с США. Вопросы управления, содержания и методов ведения пропаганды в российских СМИ внешней политики государства, как и противостояния пропагандистским атакам, направленным против нашей страны, по-прежнему важны. В том числе важно анализировать и оценивать накопленный в этой сфере опыт, как достижения, так и просчеты. Значение подобного рода диссертационных исследований трудно переоценить.

Хотелось бы подчеркнуть особую важность таких диссертационных исторических работ, объективных и построенных на большом количестве источников, в первую очередь на изучении архивных материалов, для развития истории отечественных СМИ. Партийно-советская печать не просто

была тесно связана с историей партии большевиков, а позиционировалась как часть этой истории. Поэтому после распада СССР фактически заново пришлось осмысливать и исследовать историю отечественной журналистики, и особенно ее советский этап. Учитывая междисциплинарный характер таких исследований, хотелось бы подчеркнуть, что историкам прессы очень важно опираться на современные авторитетные научные исторические исследования.

Особенно привлекает внимание в данной диссертационной работе анализ, основанный на архивных материалах, того, как функционирует и в чем изменяется в обозначенный период система руководства советскими СМИ, которая, как справедливо отмечает Н.А. Краснощеков «практически без существенных изменений просуществует до распада СССР». После Второй мировой войны с началом «холодной войны» задачи советской системы пропаганды изменились, на новом историческом этапе перед ними стояли новые вызовы. Кроме того, актуальным является и вопрос о том, какие ошибки были допущены советской системой пропаганды, которые в конечном счете привели к распаду СССР, с чем именно были связаны эти просчеты. До сих пор мы имеем множество лакун в истории СМИ советского периода, особенно мало известно о том, как планировалось и разрабатывалось содержание центральных газет, как отбирались примеры, аргументы и формировалась картина мира в пропаганде советской внешней политики.

Объектом данного исследования является эволюция механизма советской пропаганды внешней политики по материалам центральных газет – «Правды» и «Известий». Рассмотрение изменений нормативной правовой базы печатных СМИ, организационной структуры аппарата управления пропагандой и необходимого инструментария пропаганды – методов и приемов, используемых в советской прессе, заявленные автором – адекватно и полно сформулированные шаги по раскрытию заявленной темы.

Предметом исследования является деятельность аппарата управления советской внешнеполитической пропагандой и центральных газет «Правда» и «Известия» по пропаганде советской внешней политики на внутрисоюзную аудиторию.

Хронологические рамки работы убедительно мотивированы.

Среди источников, на которые опирается в своих выводах диссертант, хотелось бы особо отметить архивные документы руководящих органов КПСС, органов государственной власти СССР и редакций газет и информагентств.

Как следует из автореферата, структура диссертации отвечает поставленным исследовательским задачам. Материал изложен в соответствии с проблемно-хронологическим принципом и в основной части разбит на три главы. Положения, выносимые на защиту, логичны и убедительны, подтверждены значительным количеством примеров и аргументов. Работа Н.А. Краснощекова вносит также важный научный вклад в изучение истории отечественных СМИ.

Основные результаты исследования представлены в 5 публикациях по теме диссертации общим объемом 8,57 п.л., в том числе в 4 научных статьях общим объемом 8,32 п.л. в рецензируемых научных изданиях.

Представленный автореферат Н.А. Краснощекова полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» МГУ имени М.В. Ломоносова к работам на соискание ученой степени кандидата наук.

Таким образом, соискатель Краснощеков Никита Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор филологических наук,  
кандидат исторических наук,  
заведующий кафедрой истории и

правового регулирования отечественных  
средств массовой информации  
факультета журналистики ФГБОУ ВО  
«Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»



Минаева Ольга Дмитриевна

31 марта 2022 г.

dex.ru

я: